Тема 2. ФИЗКУЛЬТУРНОЕ И СПОРТИВНОЕ ДВИЖЕНИЕ В БЕЛАРУСИ (1919-1952 гг.)

В 1919 г. была образована Советская Социалистическая Республика Беларусь (БССР), которая в 1922 г. вошла в состав СССР (Союз Светских Социалистических Республик). За период Первой мировой войны, советскопольской войны, установления советской власти Беларусь оказалась в состоянии разрухи, демографического кризиса. Поэтому был принят ряд решений о восстановлении сельского хозяйства. развитии промышленности. привлечения белорусских, коренных кадров, развития национальной культуры и просвещения в 1920-х гг. была проведена белорусизация. Объектом внимания власти стало здоровье народа. В этой связи вышло постановление советского правительства «Об охране здоровья детей и подростков». В решении XII съезда РКП(б) 1923 г. отмечалось необходимость «...объединить рабочую молодёжь в кружки по физической культуре».

В республике развернулась борьба с физкультурной неграмотностью, за распространение физической культуры среди населения. Обозначился рост физкультурного движения и увеличение количества физкультурников. Воспитывалось новое отношение и потребность в физической культуре — она рассматривалась как неотъемлемая часть культурного воспитания и образования. Постепенно формировалась и советская система физической культуры, которая строилась на основе всесторонности развития личности, массового и прикладного характера физкультуры.

Особенностью новой системы являлось то, что она осуществлялась в интересах самых широких слоев трудящихся; рассматривалась как часть общеполитического культурного воспитания, а также оздоровления масс и, следовательно, включалась в общий план деятельности профсоюзов, комсомола, школ, органов здравоохранения и т. д.; признавалась составным элементом военного обучения и подготовки резервов Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА).

В целях улучшения государственного руководства физкультурным движением в июне 1923 г. учреждается на правах постоянной комиссии Высший Совет физической культуры (ВСФК). В его задачу входило согласование и объединение научной, учебной и организационной деятельности различных ведомств и учреждений страны по физическому воспитанию и развитию трудящихся. В это же время был образован Высший совет физкультуры при Центральном Исполнительном Комитете БССР (ВСФКБ), возглавивший всю работу по физическому воспитанию населения.

В этом же году было создано физкультурно-спортивное общество «Динамо», объединившее военнослужащих, сотрудников органов внутренних дел, госбезопасности и членов их семей. В 1924 г. организовывается белорусское отделение Всесоюзного спортивного общества «Динамо». Для ведения исследовательской работы по физической культуре и спорту была создана Научная комиссия.

Для определения новых задач в развитии физической культуры среди учащейся, городской и сельской молодежи республики было созвано І Всебелорусское совещание работников советов физической культуры (июнь 1924 г.). В это же время для научно-методического обеспечения физкультурного движения при ВСФКБ создана межведомственная Научно-техническая комиссия, реорганизованная в 1930 г. в Научно-методический комитет.

С целью популяризации физкультуры и спорта были проведены І Всебелорусская неделя физической культуры (14-22 июня 1924 г.) и І Всебелорусский праздник физической культуры (17-22 августа 1924 г.). В ходе их состоялись митинги и парады физкультурников, лекции и беседы в рабочих клубах и учебных заведениях, показательные соревнования по легкой атлетике, гимнастике, спортивным играм, велоспорту.

Участвуя в 1926 г. в первенстве СССР по тяжелой атлетике, гомельчанин Зосима Синицкий первым из белорусских спортсменов завоевал звание чемпиона СССР. На первенстве СССР по легкой атлетике в 1927 г. гомельчанка Л. Шевченко, победив в соревнованиях по метанию диска, установила всесоюзный рекорд и завоевала титул чемпионки СССР.

В августе 1928 г. в Москве состоялась I Всесоюзная спартакиада, представлявшая собой массовое спортивное мероприятие, включавшее соревнования по 21 виду спорта. Команда БССР в составе 185 сильнейших спортсменов заняла 3-е место, пропустив вперед команды России и Украины.

Состояние и перспективы развития физической культуры и спорта выдвигали проблему подготовки тренеров и научно-педагогических кадров, от которых в решающей степени зависело формирование научно-методических основ физического воспитания. Однако специалисты с высшим физкультурным образованием не готовились в Беларуси до 1946 г. Их подготовка велась в Петербурге и Москве.

В ноябре 1927 г. Совет Народных Комиссаров БССР принял Постановление «Аб стане фізычнага выхавання». Правительство республики поручило Народному комиссариату просвещения разработать совместно с ВСФКБ вопрос об организации в БССР техникума по подготовке руководителей физкультурного воспитания, а также предусмотреть в учебной программе медицинского факультета БГУ специальный курс по физической культуре для студентов, получающих медицинское образование.

Вопрос о месте размещения первого физкультурного техникума длительное время дискутировался. Предполагалось открыть его или в Минске, или в Могилеве. После согласования 2 сентября 1929 г. было принято постановление «О комплектовании физкультурного техникума в г. Минске».

1 октября 1929 г. в Минске в здании по улице Володарского, дом № 5 состоялось торжественное открытие Минского физкультурного техникума. На первый курс было зачислено 40 человек. Первую лекцию «Введение в анатомию и физиологию» для них, как и для слушателей первых Всебелорусских физкультурных курсов, прочитал первый директор техникума А. Душман. Ему удалось организовать и сплотить коллектив талантливых педагогов. Первыми из них стали Н. Буховцева, В. Доровский, Н. Озолин, З. Романова. Затем к ним присоединились выпускники Московского и Ленинградского институтов физической культуры: А.А. Губанов, А.С. Нашанчик, В.Н. Коваленко, Г.Ф. Полянский, С.П. Сарычев, Н.М. Соколов и другие.

Несмотря на ощутимые успехи, в развитии физкультурного движения существовало немало недостатков. Один из них — недостаточное внимание руководителей, педагогов и тренеров к задачам массового развития физической культуры и воспитания спортсменов. Это значит, что нередко в поле зрения специалистов находились лишь одаренные учащиеся и спортсмены. Поэтому для усиления контроля за развитием физкультурного движения в 1930 г. был учрежден Всесоюзный совет физической культуры. На местах (республиканских, областных, городских и районных) устанавливалось единое государственное руководство физкультурным движением. Это способствовало улучшению качества учебно-спортивной работы, руководства строительством спортивных

сооружений, подготовкой преподавателей, осуществлению научных исследований в области физической культуры и спорта.

Особенностью развития физкультурного движения в 1930-х гг. стало установление единой общесоюзной системы государственного управления физкультурным движением. Был создан Всесоюзный комитет по делам физической культуры и спорта. Укреплению тесной связи физкультурного движения с практикой содействовало введение Всесоюзного комплекса «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО). По предложению комсомола Всесоюзным советом физической культуры был введен в 1931 г. в действие комплекс ГТО I ступени для мужчин в возрасте 18-40 лет и женщин 17-35 лет. Он включал испытания по 15 видам спорта (бег, прыжки, плавание, лыжные гонки и т. д.) и ряд требований по знанию основ советского физкультурного движения. В 1932-1933 гг. Белорусская ССР занимала первое место среди республик Советского Союза по подготовке «значкистов» ГТО (получивших значок ГТО).

Значительно выросло качество подготовки специалистов в Минском физкультурном техникуме. Его коллектив был одним из инициаторов развития таких форм и методов физической культуры, как звездные эстафеты, агитпробег, спортивные праздники и спартакиады. С участием педагогов, тренеров и учащихся техникума были проведены І Всебелорусский гимнастический праздник (1933), І Всебелорусская лыжная эстафета вдоль границ БССР (1934), І Всебелорусская колхозно-совхозная спартакиада (1935). Во многом благодаря деятельности техникума расширилось количество культивируемых видов спорта в республике. Только в Минске в 1935 г. было проведено более 100 городских мероприятий по 21 виду спорта.

В течение 1935-1937 гг. была введена единая Всесоюзная спортивная классификация, которая стала вместе с комплексом ГТО нормативной и оценочной основой физического развития молодежи. В это же время создавались добровольные спортивные общества (ДСО) - «Динамо», «Спартак», «Локомотив», «Красное знамя», что содействовало развитию массового участия в физкультурно-спортивном движении.

Для укрепления государственного руководства физкультурным движением и упорядочения системы физкультурного воспитания в 1936 г. было принято постановление об образовании Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта вместо Всесоюзного совета физической культуры СССР. В БССР были созданы Комитет по делам физической культуры и спорта при правительстве БССР и соответствующие комитеты при областных, городских и районных Советах депутатов трудящихся.

В предвоенные годы в условиях сложной международной обстановки усилилось военно-патриотическое направление физического воспитания и физкультурного движения. После включения в состав БССР Западной Беларуси ЦК КП(б)Б принял постановление о дальнейшем развитии физической культуры в республике. Физкультурные организации развернули широкую помощь в налаживании физкультурно-спортивной работы в западных областях республики. Был проведен первый чемпионат БССР по слалому. Звания чемпионов республики завоевали витебский спортсмен А. Федоров и минчанка В. Константинова.

О высоком уровне подготовке кадров и результатах физкультурноспортивного движения свидетельствовало успешное выступление белорусской делегации на Всесоюзном физкультурном параде на Красной площади Москвы в июне 1937 г. Газета «Красный спорт» писала: «Наибольший успех из всех национальных делегаций выпал на долю белорусов. Они показали слаженное, очень хорошо подготовленное и от начала до конца продуманное зрелище». В параде участвовало 250 студентов Белорусского техникума физической культуры. Здесь же, в Москве, впервые была показана «белорусская ваза» (автор А. Губанов). Белорусы исполнили групповые гимнастические упражнения на тему «Цветущий сад». Звание чемпиона в плавании с гранатой на дистанцию 50 м завоевал на первенстве СССР белорусский пловец Леонид Мамат.

В 1937 г. произошло еще одно важное событие в истории развития спорта и физкультурного образования в Беларуси: 22 июля Белорусский техникум физической культуры был реорганизован в Институт физической культуры Белорусской Советской Социалистической Республики. До 1941 г. в БГОИФК было подготовлено 102 специалиста по физической культуре и спорту.

В течение 1937-1940 гг. физкультурно-спортивное движение достигло новых успехов. В Минске на первенстве ВЦСПС по тяжелой атлетике с результатом, превышающим существовавший мировой рекорд, звание чемпиона завоевал белорусский спортсмен Константин Милеев.

В 1940 г. на юношеском первенстве СССР по плаванию сборная команда Беларуси заняла первое место. Подготовкой белорусских пловцов руководили Н. Бражников, Н. Гурьев, Л. Мамат, Г. Семенов. В этом же году состоялось первенство СССР по велосипедному кроссу, где звание чемпиона завоевал брестский гонщик Евгений Малец. Первым из белорусских конькобежцев чемпионом СССР стал Борис Большаков, который завоевал золотую медаль на дистанции 500 м. А студентке БГОИФК Тамаре Кандыбовой, первой из белорусских лыжниц, было присвоено звание «Мастер спорта СССР».

Перед Великой Отечественной войной спортивная база республики включала десятки стадионов, около 400 спортивных залов, свыше 450 лыжных станций, более двух тысяч волейбольных и баскетбольных площадок, около 280 футбольных полей. Позитивные результаты в развитии массового физкультурного движения и спорта были ощутимы.

После освобождения Беларуси началось восстановление физкультурноспортивной базы и инфраструктуры. В большинстве населенных пунктах пригодных для проведения соревнований или тренировок не осталось. Однако вскоре возобновилась работа Институт физической культуры, воссоздавались спортивные общества. Правительство БССР приняло постановление о возобновлении физкультурно-массовой работы в республике и оказании помощи комитетам по делам физической культуры и спорта.

Уже в 1945 г. была проведена спартакиада БССР, посвященная годовщине освобождения республики от фашистских захватчиков. Отличную оценку получило выступление белорусской делегации на Всесоюзном физкультурном параде в Москве. Подготовкой руководили А. Губанов, М. Маркин, П. Финкинштейн и др. За высокие спортивные достижения Всесоюзный комитет по делам физической культуры и спорта присвоил звание «Мастер спорта СССР» восьми белорусским спортсменам.

По данным республиканского Комитета по делам физической культуры и спорта в 1946 г. в БССР восстановлены 152 спортивных зала, стадионы во всех областных центрах, 1516 комплексных спортивных площадок, более двух тысяч других спортивных сооружений. Для республики, в которой каждый третий житель был уничтожен, это был настоящий подвиг.

На протяжении первых послевоенных лет в Беларуси проводились республиканские соревнования по разным видам спорта, в том числе по хоккею с шайбой, легкоатлетические состязания, соревнования по боксу. А в 1951 г. состоялся первый чемпионат БССР по художественной гимнастике. Чемпионкой стала студентка БГОИФК Н. Коржель. В этом же году впервые в Минске был

проведен чемпионат СССР по легкой атлетике.

На Вторых Всемирных студенческих играх в Берлине (1951 г.) белорусская копьеметательница В. Набокова завоевала золотую медаль, а барьерист Т. Лунев и стайер М. Салтыков - бронзовые.

. Итак, к 1952 г., ко времени участия СССР в Играх Олимпиады, в БССР был накоплен большой опыт в системе физкультурно-спортивного движения.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Белорусский государственный университет физической культуры: о времени, о спорте, о себе; под общ. ред. М. Е. Кобринского. Минск: БГУФК, 2007. 398 с.
- 2. Кобринский, М.Е. Белорусский олимпийский учебник / М. Е. Кобринский, Л. Г. Тригубович. Минск, 2005. 240 с.
- 3. Физическая культура и спорт БССР: справочник; под общ. ред. К.А. Кулинковича, Я.Р. Вилькина. – Минск: Вышэйшая школа, 1979.

БЕЛАРУСКАЯ АЛІМПІЙСКАЯ АКАДЭМІЯ